



Отдел библиографической работы

# Герои



*Жители Миасса, удостоенные звания Герой СССР*

*Рекомендательный список литературы*

*Миасс  
2024*

Сколько бы лет не минуло с Великой Отечественной войны, в сердцах людей будет жить память о Великой Победе справедливости над злом и насилием. Память о героях, которые отдали свои жизни ради свободы нашего народа.

В этом издании вы найдете имена лишь малой части героев, благодаря которым нашей стране удалось победить в Великой Отечественной войне. На самом деле людей, готовых без капли сомнения отдать и отдавших жизнь за Родину, было не счесть. И мы, их потомки, должны быть благодарны им за то, что живем.

Наше издание состоит из очерка об истории почетного звания Советского Союза, а так же кратких рассказов про героев, совершивших подвиг во время этой войны.

В указателе мы представили книги и статьи из периодических изданий 1960 – 2024 года. Принцип группировки источников – алфавитный. Вся представленная литература находится в фонде библиотек Миасса.

Предназначено для учащихся, студентов и педагогов.

**Герои: Жители Миасса, удостоенные звания Герой Советского Союза: рекомендательный список литературы указатель** / Составитель С.Г. Частухина; Муниципальное казенное учреждение «Централизованная библиотечная система». – Миасс: МКУ ЦБС, 2024. – 24с. - Текст: электронный.

## Герои СССР



*Герой не гибнет умирая,  
Двойная жизнь ему дана.  
И эта жизнь его вторая  
Бессмертной славою полна.*

*О подвигах - стихи слагают.  
О славе-песни создают.  
«Герои никогда не умирают,  
Герои в нашей памяти живут!*

*Демьян Бедный*

Жители нашего города внесли свой большой вклад в победу над фашизмом. К началу Великой Отечественной войны в Миассе проживало 40 тысяч человек. На фронт из нашего города ушло более 14 тысяч человек, из них более 5 тысяч погибло.

Героями Советского Союза стали миассцы Михаил Кушнов, Николай Горин, Николай Жмаев. Кроме того, в Миассе и его окрестностях в разное время проживали Герои Советского Союза: Иван Колин, Александр Шишкин, Евстрат Белопухов, Василий Бояршинов. Орденом Славы трех степеней был удостоен Николай Жаров. Во время Великой Отечественной войны погиб наш земляк Александр Плотников, удостоенный звания Героя Советского Союза в 1940 году во время войны с Финляндией.

Герои любой страны всегда окружены почётом и уважением. А как становятся героями? Может быть, это удел особенных людей, отмеченных высотой рождения и положения в обществе? А возможно - *«у нас героем становится любой»*, как пели когда-то в советской песне?

Биографии наших героев - доказательство того, как обычные люди из провинциального городка, за проявленное мужество и доблесть в Великой Отечественной войне - становятся Героями Советского Союза.

## Плотников Александр Григорьевич

(1916 -1942)

Александр родился в 1916 году в Курганской области. В Миасс семья переехала в 1919 году. Александр учился в железнодорожной школе № 22, потом окончил ФЗО в Златоусте и работал помощником машиниста на станции «Миасс». В 1935 переехал на жительство в Киргизскую ССР, поступил на рабфак при зооветеринарном институте.

В Красную Армию призван в 1937 году. Перед войной окончил танковое училище. **Звание Героя Советского Союза** получил накануне Великой Отечественной – **в 1940 году за бои с белофиннами.**

В то время 24-летний лейтенант Александр Плотников уже командовал взводом танкового полка. В бою был ранен, но в течение часа продолжал поддерживать наступление своего подразделения и пехоты огнем из подбитого танка, а потом, взяв пулемет, продолжал наступление в пешем строю, командуя и своим экипажем. Под их напором противник вынужден был оставить занимаемые позиции, а командир взвода Александр Григорьевич в тяжелом состоянии был эвакуирован с поля боя.

За мужество и героизм в этом бою лейтенант Плотников и был удостоен звания Героя Советского Союза.

С первых дней Отечественной войны Александр Григорьевич - вновь на фронте. Уже в звании капитана командовал танковым батальоном, успел получить за храбрость орден Александра Невского. Погиб в июне 1942 года при освобождении Воронежской области.

Именем Героя в Миассе названа улица (по.Мотовозный), на до № 29 установлена мемориальная доска.



## Литература:

- ★ Памятники истории Челябинской области: справочник / под редакцией М. А. Чулкина. - Челябинск: Южно-Уральское книжное издательство, 1990. - 224 с. - Текст: непосредственный.
- ⊕ 70 лет памяти: Герои Советского Союза - жители Миасса. - Текст: непосредственный // Глагол. - 2011. - 1 июля. - С. 4.
- ⊕ Вирченко, А. В подбитом танке - напролом: Александр Плотников / А. Вирченко. - Текст: непосредственный // Глагол. - 2015. - 3 апреля. - С. 14.
- ⊕ День миасских героев: в городе прошла всероссийская акция волонтеров. Фотографии миассцев - Герои Советского Союза. - Текст: непосредственный // Глагол. - 2015. - 11 декабря. - С. 13.
- ⊕ Миасс помнит своих героев: на бульваре Мира расположились 22 стенда с портретами людей, прославивших Миасс. Герои воинской славы. - Текст: непосредственный // Миасский рабочий. - 2024. - 1 февраля. - С. 8, 9.

### Кушнов Михаил Петрович

(1922 -1953)

Разведчик Михаил Кушнов в минуты смертельной опасности не покидал поле боя и всегда шел вперед, показывая пример своим бойцам.

Михаил Кушнов родился в 1922 году в селе Новотагилка Миасского района. Окончил семь классов. Работал на прииске «Миассзолото».

К 1944 году за плечами командира взвода разведчиков 3-го гвардейского воздушно-десантного полка лейтенанта Михаила Петровича были уже Тюменское пехотное училище, жестокие бои за Сталинград, где 19-летний курсант Кушнов отличился особенно смелыми действиями, ранение в бою, в котором он уничтожил



несколько гитлеровцев, медаль «За боевые заслуги» и тысячи километров фронтовых дорог.

Молодой лейтенант, выросший в Ильменских горах близ Миасса, казалось, подобрал в себя всю богатырскую мощь Урала и бесстрашие первопроходцев нашего края. Бывало, в минуты отдыха бойцы говорили своему командиру: «Товарищ лейтенант, у вас нет страха. Вы презираете смерть?». Не задумываясь, Кушнов отвечал с улыбкой: «На запад идем не за смертью, а за жизнью на земле».

В январе 1944 года в Корсунь-Шевченковской операции в районе деревни Тишковка шли тяжелые бои, в которых участвовал и 3-й гвардейский воздушно-десантный полк 2-го Украинского фронта, куда входил и разведзвезд Кушнова. Снарядом убило пулеметный расчет. Но пулемет не замолк, он вновь косил поднявшихся в атаку гитлеровцев. Это командир взвода батальонной разведки Михаил Кушнов остался на поле смертельной опасности и в трудную минуту заменил товарищей. Под губительным огнем пулемета фашисты метались по полю. А в это время в деревню Тишковку подошли танки противника и тоже наравались на пулеметы отважного и дерзкого разведчика. Прятавшаяся за броней «тигров» пехота была уничтожена.

Боевой друг и земляк Михалила Кушнова Василий Бахарев писал об этом эпизоде: *«Выскакивающих фрицев расстреливали прямо около люков. Один из танкистов выскочил и побежал по саду. И здесь лицом к лицу встретились два офицера: русский разведчик и ярый фашист, обер-лейтенант. Захватчик держал наперевес автомат и готов был изрешетить тело Миши Кушнова. Мгновение – и разведчик, как разжатая пружина, прыгнул в погреб, ушел от пули и, выхватив вместо пистолета ракетницу, выстрелил в лицо офицеру. Тот упал в погреб на руки Кушнову. Когда мы подбежали, Миша крикнул: «Земляк, мы победили, ура! Фашисты начинают бросаться в объятия!».*

На боевом пути Михаил Кушнов и его разведчики совершали подвиги ежедневно. Бои шли уже на Венгерской равнине. В начале ноября 1944 года передовые ударные части советских войск, наступавшие в северо-западном направлении, быстро прорвались к Тиссе. 4 ноября Кушнов со своим взводом первым вышел к реке.

Готовясь к переправе, разведчики осмотрели берег, ища ориентиры для ночного десанта. Достали лодки и стали переправляться. Вдруг фашисты открыли по лодкам бешеный огонь. Но цель уже была близка.

**«За мной, гвардейцы! Вперед!»** –скомандовал взводный и первым прыгнул в холодную, обжигающую воду. Разведчики последовали его примеру. Под прикрытием кустарника командир сделал молниеносный прыжок в сторону вражеского пулемета и гранатой покончил с ним. Теперь нельзя терять ни минуты. Бойцы добежали до первой траншеи врага. Схватка была скоротечной и тихой: 15 гитлеровцев уничтожено, 11 сдались, захвачено много оружия и боеприпасов.

Горстка храбрецов заняла круговую оборону и всю ночь отражала атаки противника, не давая подойти немцам к берегу и обеспечивая переправу основных сил полка. Когда окончательно рассвело, разведчики увидели, что берег реки усеян трупами гитлеровцев. Кушнов лично истребил 12 солдат и офицеров врага, взял в плен офицера и трех солдат.

Развивая наступление с захваченного разведчиками плацдарма, бойцы 1-й гвардейской воздушно-десантной дивизии прорвали оборону фашистов между Тиссой и Дунаем, отрезав пути отхода Будапештской группировке.

За подвиг при форсировании Тиссы Указом Президиума Верховного Совета СССР гвардии лейтенанту **Михаилу Петровичу Кушнову присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» 25 марта 1945 года.**

11 ноября 1944 года в одном из разведывательных боев по захвату «языка» Михаил Кушнов был тяжело ранен.

После войны из-за тяжелых ранений Михаил Кушнов был уволен из армии, окончил Свердловский юридический институт, работал адвокатом, вернулся в родной Миасс, был секретарем Миасского горисполкома. Погиб в 1953 году в автомобильной катастрофе.

Именем Героя Советского Союза Михаила Петровича Кушнова названы улица и школа в Новотагилке. На доме, где он родился и жил, установлена мемориальная доска.

### Литература:

- ✦ 70 лет памяти: Герои Советского Союза - жители Миасса. - Текст: непосредственный // Глагол. - 2011. - 1 июля. - С. 4.
- ✦ Герой из Новотагилки / Н. Асташова. - Текст: непосредственный // Миасский рабочий. - 2004. - 1 февраля. - С. 4.
- ✦ Красильникова, В. Фронтовики Новотагилки: жители миасского поселка издали книгу о героях-земляках / В. Красильникова. - Текст: непосредственный // Миасский рабочий. - 2023. - 4 мая. - С. 10.
- ✦ Наш земляк был первым, кто форсировал реку Тисса: этот рассказ прислала Дарья Важенина из Миасса / Д. Важенина. - Текст: непосредственный // Комсомольская правда. - 2010. - 25 августа. - С. 9.
- ✦ Туманов, М. Геройский взвод: миасцы - Герои Советского Союза: М. Кушнов, А. Шишкин, Н. Горин / М. Туманов. - Текст: непосредственный // Глагол. - 2015. - 17 апреля. - С. 14.
- ✦ Фронт. Командир взвода Михаил Кушнов первым бросался в атаку. - Текст: непосредственный // Миасский рабочий (Губерния). - 2020. - 5 марта. - С. 6.

### Горин Николай Кузьмич

(1925 -2005)

Николай родился 8 декабря 1925 года в селе Гилев Лог Алтайского края в семье крестьянина. Позднее семья переехала в город Миасс.

Окончил в Миассе среднюю школу и ремесленное училище. Работал слесарем.



В боях Великой Отечественной войны с августа 1943 года. Сражался при освобождении Украины и Польши. 18 января 1945 года Горин принял активное участие в освобождении города Сохачева, уничтожив переправу противника через Вислу, по которой тот должен был отступить. Когда немецкие части были выбиты из города и устремились к переправе, расчёт Горина вступил с ними в бой. В бою погибли командир орудия и подносчик. Вместе с заряжающим Горин открыл огонь по противнику, уничтожив около 120 вражеских солдат и офицеров, сумев продержаться до подхода танков.

22 января 1945 года в ходе боёв за освобождение Быдгоща орудие Горина с группой из трёх танков было направлено в разведку с целью нахождения путей обхода немецкой обороны. При выполнении задания группа попала в засаду. Все три танка были уничтожены, и расчёт Горина остался в одиночестве. В бою погибли все бойцы расчёта. Когда кончились снаряды, Горин вёл автоматный огонь, а затем, когда кончились и патроны, попытался подорвать себя гранатой, однако в тот момент подошло подкрепление, которое разгромило вражескую засаду.

**Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 февраля 1945 года гвардии младшему сержанту Горину Николаю Кузьмичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».**

После Победы Николай Кузьмич продолжил службу в армии. В 1950 году вернулся в Миасс, работал слесарем на Уральском автозаводе.

В 1959 году переехал в город Тогучин. Скончался 16 января 2005 года. Имя Героя увековечено на Мемориале Славы в городе Барнауле.

### **Литература:**

- ✦ 70 лет памяти: Герои Советского Союза - жители Миасса. - Текст: непосредственный // Глагол. - 2011. - 1 июля. - С. 4.
- ✦ Миасс помнит своих героев: на бульваре Мира расположились 22 стенда с портретами людей, прославивших Миасс. Герои

воинской славы. - Текст: непосредственный // Миасский рабочий. - 2024. - 1 февраля. - С. 8, 9.

- ✦ Туманов, М. Геройский взвод: миассцы - Герои Советского Союза: М. Кушнов, А. Шишкин, Н. Горин / М. Туманов. - Текст: непосредственный // Глагол. - 2015. - 17 апреля. - С. 14.

## **Жмаев Николай Романович** **(1916 -2000)**

Николай Романович Жмаев родился 8 мая 1916 года в крестьянской семье в городе Миассе. После окончания фабрично-заводского училища поступил на напилочный завод столяром-модельщиком. Позже закончил Златоустовский механический техникум по специальности «техник по холодной обработке металлов».



В 1937 году он был призван на службу в Красную Армию. В 1938 году Жмаев окончил школу младших авиационных специалистов. Участвовал в боях на Халхин Голе.

С начала Великой Отечественной войны - на её фронтах. К апрелю 1945 года гвардии старшина Николай Жмаев был начальником связи эскадрильи 36-го гвардейского авиаполка 202-й бомбардировочной авиадивизии 4-го бомбардировочного авиакорпуса 2-й воздушной армии 1-го Украинского фронта. К тому времени он совершил 300 боевых вылетов. В воздушных боях он сбил 3 вражеских самолёта лично и ещё 5 в группе, а также уничтожил 12 самолётов противника на земле. Твердость характера, мужество, сила воли помогали Николаю Жмаеву всегда быть готовым выполнить приказ командования. Летчик-истребитель был трижды ранен - в 1941, 1943 и 1944 годах.

**Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 июня 1945 года гвардии старшина Николай Жмаев был удостоен высокого звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».**

Николаю Романовичу довелось участвовать в штурме Берлина. Он был награжден двумя орденами Ленина, двумя - Красного Знамени, орденом Отечественной войны I степени. Имя Жмаева начертано на обелиске в честь освобождения Киева. Участвовал в Параде Победы.

После войны Николай Романович вернулся в родной город, чтобы принять активное участие в строительстве мирной жизни, за которую он боролся на фронтах Великой Отечественной. Свой послевоенный трудовой путь начинал с горкома партии, затем организовал артель по производству резиновой обуви. Позже артель была преобразована в завод «Уралрезина», а Николай Романович стал его директором. В этой должности он проработал двадцать лет.

Будучи хозяйственным руководителем, Жмаев принимал активное участие в жизни города. Несколько созывов избирался депутатом Миасского городского Совета, был членом бюро городского комитета КПСС, членом областного комитета защиты мира. Являясь членом Всесоюзного общества «Знание», активно занимался патриотическим воспитанием молодежи.

Умер 12 декабря 2000 года. **Почётный гражданин Миасса.**

### Литература:

- ★ Кислицын, А. С. Южноуральцы - герои Советского Союза / А. С. Кислицын. - Челябинск: Челябинское книжное издательство, 1960. - 79 с. - Текст: непосредственный.
- ★ Ушаков, А. П. Во имя Родины. Рассказы о челябинцах - Героях и дважды Героях Советского Союза / А. П. Ушаков. - Челябинск: Южно-Уральское книжное издательство, 2004. - 600 с. - Текст: непосредственный.
- ⊕ 70 лет памяти: Герои Советского Союза - жители Миасса. - Текст: непосредственный // Глагол. - 2011. - 1 июля. - С. 4.
- ⊕ В память о почетном миасце: открыта мемориальная доска в честь Героя СССР, почетного гражданина города Н. Жмаева. - Текст: непосредственный // Глагол. - 2021. - 13 мая. - С. 3.
- ⊕ Вирченко, А. Триста вылетов и колонна фашистов: участник Великой Отечественной войны, почетный гражданин Миасса

- Миасса / А. Вирченко. - Текст: непосредственный // Глагол. - 2015. - 20 марта. - С. 14.
- ✦ Корчагина, Н. 122 минуты на Красной площади: в легендарном Параде Победы 1945 года участвовали наши земляки: Н. Ф. Жаров, Н. Р. Жмаев, А. А. Алдошкин, М. Ф. Козловский, П. М. Молодцов, Г. Г. Шестаков / Н. Корчагина. - Текст: непосредственный // Миасский рабочий. - 2020. - 18 июня. - С. 5.
  - ✦ Корчагина, Н. Живы, пока помним: в Миассе открыли мемориальную доску в честь Героя Советского Союза Николая Жмаева / Н. Корчагина. - Текст: непосредственный // Миасский рабочий. - 2021. - 13 мая. - С. 14.
  - ✦ Миасс помнит своих героев: на бульваре Мира расположились 22 стенда с портретами людей, прославивших Миасс. Герои воинской славы. – Текст: непосредственный // Миасский рабочий. - 2024. - 1 февраля. - С. 8, 9.; Миасский рабочий. - 2020. - 23 июня. - С. 3.; Миасский рабочий. - 2020. - 26 июня. - С. 14.
  - ✦ Мудрость и опыт: почетные граждане г. Миасса (1971-2023). - Текст: непосредственный // Миасский рабочий. - 2023. - 16 ноября. - С. 10-11.
  - ✦ Твердость характера, мужество, сила воли: почетный гражданин Миасса Н. Р. Жмаев. - Текст: непосредственный // Миасский рабочий. - 2009. - 14 февраля. - С. 3.

## **Шишкин Александр Павлович**

**(1917- 1949)**

Родился Александр 12 февраля 1917 года в поселке Верхняя Санарка Челябинской области в семье крестьянина.

Окончил 3 курса педагогического техникума в городе Миасс. Работал учителем, занимался в аэроклубе.



В Красной Армии с 1936 года. В 1938 году окончил Качинскую военно-авиационную школу пилотов. Служил лётчиком инструктором.

Участник Великой Отечественной войны с июня 1942 года. Александр Шишкин к августу 1943 года совершил 132 боевых вылета, в 67 воздушных боях лично сбил 14 самолетов противника.

**Указом Президиума Верховного Совета СССР от 28 сентября 1943 года гвардии капитану Александру Павловичу Шишкину присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».**

Всего за годы войны Александр Павлович совершил около 250 успешных боевых вылетов, в воздушных боях лично сбил 20 самолётов противника.

После войны отважный летчик продолжал службу в ВВС СССР. В 1948 году принял командование 196-м истребительным авиационным полком. В начале 1949 года погиб при испытании нового реактивного истребителя Ла-15.

Именем Героя названа школа, в которой он учился. **В городе Пласт отважному летчику установлен бюст.**

### Литература:

- ★ Памятники истории Челябинской области: справочник / под редакцией М. А. Чулкина. - Челябинск: Южно-Уральское книжное издательство, 1990. - 224 с. - Текст: непосредственный.
- ⊕ Корчагина, Н. Три Шишкина: краеведы школы № 11 пытаются разгадать загадку названия городской улицы / Н. Корчагина. - Текст: непосредственный // Миасский рабочий. - 2017. - 2 февраля. - С. 14.;
- Миасский рабочий. - 2017. - 7 февраля. - С. 3.
- ⊕ Миасс помнит своих героев: на бульваре Мира расположились 22 стенда с портретами людей, прославивших Миасс. Герои воинской славы. - Текст: непосредственный // Миасский рабочий. - 2024. - 1 февраля. - С. 8, 9.

- ✦ Туманов, М. Геройский взвод: миасцы - Герои Советского Союза: М. Кушнов, А. Шишкин, Н. Горин / М. Туманов. - Текст: непосредственный // Глагол. - 2015. - 17 апреля. - С. 14.

## **Бояршинов Василий Иванович**

*(1915 -1990)*

Василий родился 7 марта 1915 года в селе Сыростан Миасского городского округа в семье рабочего. Окончил 5 классов неполной средней школы, учился в школе ФЗО. Работал на кирпичном заводе, на строительстве железной дороги в Приморском крае.

В Красной Армии с мая 1942 года. Отделение связи 627-го артиллерийского полка (Воронежский фронт), которым командовал младший сержант Василий Бояршинов, в ночь на 2 октября 1943 года под сильным огнём противника проложило через реку Днепр севернее города Киева две кабельные линии связи, что позволило корректировать артиллерийский огонь. Рискую жизнью, мужественный воин связист устранял повреждения на линии. Когда наши войска форсировали Днепр, младший сержант Бояршинов с бойцами обеспечил связь переправившейся группе, проявив при этом находчивость и отвагу.

**Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 января 1944 года младшему сержанту Бояршинову Василию Ивановичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».**

После войны до выхода на пенсию работал нормировщиком на Златоустовском машиностроительном заводе им. В.И. Ленина. Умер 15 марта 1990 года.



### **Литература:**

- ✦ Вирченко, А. Протянул «связь» под вражеским огнем: Василий Бояршинов / А. Вирченко. - Текст: непосредственный // Глагол. - 2015. - 3 апреля. - С. 14.
- ✦ День миасских героев: в городе прошла всероссийская акция волонтеров. Фотографии миассцев - Герои Советского Союза. - Текст: непосредственный // Глагол. - 2015. - 11 декабря. - С. 13.
- ✦ Миасс помнит своих героев: на бульваре Мира расположились 22 стенда с портретами людей, прославивших Миасс. Герои воинской славы. - Текст: непосредственный // Миасский рабочий. - 2024. - 1 февраля. - С. 8, 9.

## Белопухов Евстрат Степанович (1922-1981)



Родился 5 января 1922 года в деревне Верхний Скородум Свердловской области. После окончания школы работал на лесопункте.

В ноябре 1941 года был призван на службу в Красную Армию. В 1942 году он окончил курсы командиров взводов при Черкасском военном пехотном училище, после чего был направлен на фронт. К сентябрю 1943 года лейтенант Белопухов командовал пулемётным взводом 1033-го стрелкового полка 280-й стрелковой дивизии 60-й армии Центрального фронта.

26 сентября 1943 года Белопухов вместе с бойцами своего взвода переправился на подручных средствах через Днепр у села Окуниново Козелецкого района Черниговской области. Захватив плацдарм на западном берегу, взводу удалось отразить все немецкие контратаки. 29 сентября в бою за высоту у села Страхолевье Чернобыльского района Киевской области, заменив выбывшего из строя командира роты, успешно управлял действиями подразделения.

**Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 октября 1943 года лейтенант Евстрат Белопухов был удостоен высокого звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».**

После окончания войны проживал и работал в городе Миассе.  
Умер 18 февраля 1980 года.

На улице в Миассе, где проживал Белопухов, установлена мемориальная доска.

### Литература:

- ★ Памятники истории Челябинской области: справочник / под редакцией М. А. Чулкина. - Челябинск: Южно-Уральское книжное издательство, 1990. - 224 с. - Текст: непосредственный.
- ★ Ушаков, А. П. Во имя Родины. Рассказы о челябинцах - Героях и дважды Героях Советского Союза / Александр Прокопьевич Ушаков. - Челябинск: Южно-Уральское книжное издательство, 2004. - 600 с. - Текст: непосредственный.
- ✚ Вирченко, А. За бой - 30 убитых фашистов: Евстрат Белопухов / А. Вирченко. - Текст: непосредственный // Глагол. - 2015. - 3 апреля. - С. 14.
- ✚ Корчагина, Н. Тот памятный бой...: о Герое Советского Союза, жителе Миасса Евстрате Белопухове / Н. Корчагина. - Текст: непосредственный // Миасский рабочий. - 2020. - 12 марта. - С. 14.
- ✚ Миасс помнит своих героев: на бульваре Мира расположились 22 стенда с портретами людей, прославивших Миасс. Герои воинской славы. - Текст: непосредственный // Миасский рабочий. - 2024. - 1 февраля. - С. 8, 9.

### **Колин Иван Николаевич**

**(1922 –1985)**

Родился Иван в 1922 году в городе Нязепетровске Челябинской области в рабочей семье. Работал слесарем паровозного депо.



В Советскую Армию призван в феврале 1942 года. В боях с немецко-фашистскими захватчиками участвует на Воронежском фронте. Младший сержант, командир отделения 180-го отдельного саперного батальона 167-й Сумской Краснознаменной стрелковой дивизии.

24 сентября 1943 года отделение Колина сделало проходы в минных полях и тем положило начало созданию знаменитого Лютежского плацдарма, с которого 3 ноября 1943 года наши войска устремились освобождать Киев. В тяжелейших боях за Киев Колин обезвредил более 300 мин.

**Сержанту Ивану Николаевичу Колину за проявленные отвагу и героизм при форсировании Днепра и освобождении Киева 10 января 1944 года присвоено звание Героя Советского Союза.**

После демобилизации Иван Николаевич работал в поселке Атлян Миасского района. С 1972 года жил и работал в Нязепетровске. Скончался 14 августа 1985 года.

### Литература:

- ★ Памятники истории Челябинской области: справочник / под редакцией М. А. Чулкина. - Челябинск: Южно-Уральское книжное издательство, 1990. - 224 с. - Текст: непосредственный.
- ★ Ушаков, А. П. Во имя Родины. Рассказы о челябинцах - Героях и дважды Героях Советского Союза // Челябинск: Южно-Уральское книжное издательство, 1985. - 415 с. - Текст: непосредственный.
- ⊕ День миасских героев: в городе прошла всероссийская акция волонтеров. Фотографии миасцев - Герои Советского Союза. - Текст: непосредственный // Глагол. - 2015. - 11 декабря. - С. 13.
- ⊕ Миасс помнит своих героев: на бульваре Мира расположились 22 стенда с портретами людей, прославивших Миасс. Герои воинской славы. - Текст: непосредственный // Миасский рабочий. - 2024. - 1 февраля. - С. 8, 9.

- ✦ Туманов, М. Под шквальным огнем врага: Иван Колин отличился в боях за освобождение Киева / М. Туманов. - Текст: непосредственный // Глагол. - 2015. - 15 мая. - С. 14.

## **Жаров Николай Фёдорович**

**(1924-2003)**



Родился Николай 6 февраля 1924 года в городе Миасс в семье рабочего.

С 1937 года работал на строительстве Троицкой плотины на реке Увелька, затем трудился в миасской артели «Объединение» молотобойцем. В 1941 году окончил школу фабрично-заводского ученичества в городе Катав-Ивановск. Получив профессию токаря, пошел работать на завод имени Серго Орджоникидзе в Челябинске.

В 1943 году был призван в Красную Армию. Окончил полковую школу, получил специальность наводчика орудия и летом 1943 году убыл на фронт. Боевое крещение принял на Курской дуге в июле 1943 года.

Особо отличился отважный артиллерист в боях на территории Румынии летом 1944 года.

Приказом от 15 июня 1944 года за мужество и отвагу **сержант Жаров Николай Фёдорович награжден орденом Славы 3-й степени.**

**28 октября 1944 года его наградили орденом Славы 2-й степени, а 10 апреля 1945 года – орденом Славы 1-й степени. Он стал полным кавалером ордена Славы.** В то время, все кто получали звание «Полный кавалер ордена Славы», приравнялись по званию и статусу к званию **Героя Советского Союза.**

После войны старшина Николай Фёдорович вернулся в Миасс и пошёл работать на Уральский автомобильный завод. Автозаводу Жаров отдал более 40 лет.

**Почетный гражданин города Миасса.** Николай Фёдорович скончался 19 сентября 2003 года. В мае 2004 года в Миассе была открыта мемориальная доска Жарову Николаю Фёдоровичу, где он жил (ул. Романенко, д.40).

### Литература:

- ✦ Жаров, Н. Растет трудовая активность: первый моторный цех / Н. Жаров. - Текст: непосредственный // Миасский рабочий. - 1960. - 15 июля. - № 83. - С. 2.
- ✦ Жаров, Н. Невелик золотник, да дорог: обмен партийных документов / Н. Жаров. - Текст: непосредственный // Миасский рабочий. - 1972. - 4 августа. - № 153. - С. 2.
- ✦ День миасских героев: в городе прошла всероссийская акция волонтеров. Фотографии миассцев - Герои Советского Союза. - Текст: непосредственный // Глагол. - 2015. - 11 декабря. - С. 13.
- ✦ Дудина, Е. Имена легендарной истории: мемориальные объекты, где увековечена память о трудовых подвигах автозаводцев / Е. Дудина. - Текст: непосредственный // Миасский рабочий. - 2023. - 13 июля. - С. 14.
- ✦ Корчагина, Н. 122 минуты на Красной площади: в легендарном Параде Победы 1945 года участвовали наши земляки: Н. Ф. Жаров, Н. Р. Жмаев, А. А. Алдошкин, М. Ф. Козловский, П. М. Молодцов, Г. Г. Шестаков / Н. Корчагина. - Текст: непосредственный // Миасский рабочий. - 2020. - 18 июня. - С. 5.; Миасский рабочий. - 2020. - 23 июня. - С. 3.; Миасский рабочий. - 2020. - 26 июня. - С. 14.
- ✦ Миасс помнит своих героев: на бульваре Мира расположились 22 стенда с портретами людей, прославивших Миасс. Герои воинской славы. - Текст: непосредственный // Миасский рабочий. - 2024. - 1 февраля. - С. 8, 9.
- ✦ Мудрость и опыт: почетные граждане города Миасса (1971-2023). - Текст: непосредственный // Миасский рабочий. - 2023. - 16 ноября. - С. 10-11.

- ✦ С гвардейским знаменем в руках: Н.Ф. Жаров, Почетный гражданин города Миасса. - Текст: непосредственный // Миасский рабочий. - 2008. - 3 декабря. - С. 3.
- ✦ Туманов, М. Полный кавалер: полный кавалер Ордена Славы Н. Жаров / М. Туманов. - Текст: непосредственный // Глагол. - 2015. - 15 мая. - С. 14.

## Киселев Рафаил Алексеевич

*(1912-1943)*

Родился Рафаил в 1912 году в селе Ивановка Кировского района Вологодской области в крестьянской семье. До войны жил в городе Пласте, работал механиком в «Кочкаръзолото».

В июне 1941 года призван в Советскую Армию. Участвует в боях с немецко-фашистскими захватчиками на Западном, Брянском и Центральном фронтах. Гвардии старший лейтенант, командир танковой роты 13-го танкового полка 24-й гвардейской Нежинской механизированной бригады.

**Звание Героя Советского Союза присвоено 17 октября 1943 года.** Отличился при форсировании Днепра. Подавил лично пять пулеметных точек, минометную батарею и уничтожил расчеты семи вражеских пушек. Рафаил Алексеевич умер в госпитале от ран в 1943 году.

Именем Героя Советского Союза Рафаила Алексеевича Киселева названа улица в Миассе.



### Литература:

- ✦ Герои Советского Союза: Краткий биографический словарь: Т.1 (А-Л) / под редакцией И. Н. Шкадова. - Текст: непосредственный. - Москва: Воениздат, 1987. - С.656.

- ✦ Корчагина, Н. Не забудем!: Герой Советского Союза Рафаил Киселев учился в Миассе. Его именем названа улица / Н. Корчагина. - Текст: непосредственный // Миасский рабочий. - 2021. - 22 июня. - С. 3.

## **Корнеев Владимир Дмитриевич**

**(1924 – 1944)**

Родился 28 февраля 1924 года в поселке Глухово Ногинского района Московской области. В 1941 году семья была эвакуирована в Миасс, где он трудился на оборонном заводе №611 (ныне территория Миасской мебельной фабрики).

В июле 1942 года был призван в ряды Красной Армии и после непродолжительной учебы направлен минометчиком в 112-ю стрелковую дивизию 62-й армии.

В боях под Сталинградом был ранен. За успешное выполнение задания в группе разведки был награжден орденом Красной Звезды, а в апреле 1944 года — орденом Славы III степени.

Особо отличился гвардии старший сержант Корнеев при форсировании реки Вислы, захватив важный плацдарм.

Звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» Корнееву было присвоено 24 марта 1944 года.

Погиб Владимир Дмитриевич 13 сентября 1944 года в бою около деревни Цецюловки в Польше, где похоронен возле города Магнушев.



## **Литература**

- ✦ 70 лет памяти : Герои Советского Союза - жители Миасса. - Текст : непосредственный // Глагол. - 2011. - 1 июля. - С. 4.

- ✦ Миасс помнит своих героев : на бульваре Мира расположились 22 стенда с портретами людей, прославивших Миасс. Герои воинской славы. - Текст : непосредственный // Миасский рабочий. - 2024. - 1 февраля. - С. 8, 9.
- ✦ Туманов, М. Геройский взвод : миассцы- Герои Советского Союза: М.Кушнов, А.Шишкин, Н.Горин, В.Кореев / М. Туманов. - Текст : непосредственный // Глагол. - 2015. - 17 апреля. - С. 14.

## **Заключение**

*Известные и безымянные герои, люди со своими мыслями, привычками, с верой в счастье и любовь, они все мечтали дожить до светлого часа Победы, мечтали вернуться в отчий дом, зародить новую жизнь, строить прекрасное будущее. Мечты сбылись далеко не у всех, но Жизнь, правду жизни, весь её высокий смысл они дали нам, и поэтому святая память о них нужна сегодня в первую очередь нам!*

*Сегодня мы должны чтить и помнить всех героев прошедшей войны: и тех, чьи имена нам давно известны и тех, кто остался в забвении, безымянным. Именно наши солдаты и офицеры, воины России проявили тогда беспредельное мужество, огромную стойкость и доблесть, удивительную выносливость и исключительную выдержку. И мы никогда никому не позволим забыть об их великом Подвиге, о том, кто ковал Победу 45-ого!*

*Это наша Победа, и мы её никому никогда не отдадим. С нами всегда будет память, вера и чистое небо с голосами белых верных журавлей. Вечная им слава!*

## Оглавление

Герои СССР.....	3
Плотников Александр Григорьевич.....	4
Кушнов Михаил Петрович.....	5
Горин Николай Кузьмич.....	8
Жмаев Николай Романович.....	10
Шишкин Александр Павлович.....	12
Бояршинов Василий Иванович .....	14
Белопухов Евстрат Степанович.....	15
Колин Иван Николаевич.....	16
Жаров Николай Фёдорович.....	18
Киселев Рафаил Алексеевич.....	20
Корнеев Владимир Дмитриевич.....	21
Заключение.....	22

